



Сергею не повезло с учителем немецкого языка. В школе, располагавшейся в областном центре, его просто не было. Таким образом, путь на факультет специальной разведки Рязанского высшего воздушно-десантного командного училища, где офицеров выпускали с дипломом референта-переводчика, был закрыт. Но только не для Сергея Уженцева.

Мама помогает ему найти репетитора. В итоге сын выдерживает огромный конкурс в элитное военное училище. Вся жизнь Сергея — это преодоление. После первого прыжка с парашютом он заболевает воспалением легких, но даже мысли не допускает расстаться с мечтой. После первого курса факультет переводят в Новосибирское высшее командное училище. Для тюменца Сергея Уженцева — это благо. «Вам до Рязани ехать да ехать, а мы у себя дома», — подначивали в Рязани москвичи и рязанцы своих товарищей из Сибири и Урала. Теперь роли поменялись. Во время каникулярного отпуска Сергею было легко добраться до дома.

СКРОМНОЕ ОБАЯНИЕ СПЕЦНАЗА

Когда Сергей был курсантом, шла первая чеченская война. Военные преподаватели пытались анализировать ход боевых действий, делать какие-то выводы. В спецназе учат думать. Это первое условие победы. После окончания военного вуза в 1997 году лейтенант Сергей Уженцев направляется служить в город Асбест Свердловской области. Здесь дислоцировалась 12-я бригада специального назначения ГРУ. Жители города до сих пор сожалеют, что заслуженное воинское соединение было расформировано в 2009 году. Но бригада оставила городу память. Бюсты Героев Рос-

сии, погибших на Северном Кавказе, сегодня перенесены с территории бывшего гарнизона и установлены в центре города.

Сергею Уженцеву повезло на командиров и наставников. В свое время комбриг командовал отдельным отрядом специального назначения ГРУ в Афганистане. Афган стал звездным часом советского спецназа. Две бригады специального назначения, имея в своем составе всего четыре тысячи бойцов, перекрыли границу с Пакистаном и Ираном, успешно осуществляли перехват караванов с оружием, от которых зависела боеспособность моджахедов. Для выполнения этой задачи требовалось как минимум восемьдесят тысяч солдат и офицеров. Такая школа дорогого стоит.

Командир роты капитан Максим О., в которой служил лейтенант Сергей Уженцев, был участником первой чеченской войны. Зимой 1995 года уральский спецназ блестяще осуществил операцию по захвату зданий печально известной площади «Минутка», которая имела ключевое значение в Грозном. По сути, именно тогда боевики были окончательно сломлены в чеченской столице. Разведчики вскрыли всю систему огня противника, захватили здания Грозненского института нефти и газа. Они без потерь осуществили проход батальонов морской пехоты и ВДВ по двум улицам, где морские пехотинцы и десантники выставили блок-посты. Спецназовцы в течение короткого времени выбили боевиков из подземных переходов. Осуществили они и ряд других «мероприятий». Общие потери — один легкораненый. А ведь бои в Грозном в январе 1995 года у нас ассоциируются с большими потерями. Кроме этой операции, спецназу довелось решать и другие задачи в Грозном. «Нам славы не нужно. Мы выполнили свою задачу и растворились», — говорит участник тех событий,